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Foaie bisericeasca-politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Articolul dlui Dr. I. Maniu. 
Dl Dr. Iuliu Maniu, distinsul 

luptător naţional, a publicat în or
ganul „Pesler Lloyd" un prim-articol 
de cea mai mare însămnătate, sub 
titlul „Cauzele eşuării tratativelor 
dintre contele Ştefan Tisza şi Ro
mânii". Articolul, care a stârnit o 
adevărată furtună în presa străină, 
prezintă în adevărată lumină, punc
tul de vedere românesc în legătură 
cu tratativele iniţiate de contele 
Tisza. 

1-1 dăm în întregime. 
Mă -simt îndemnat a constata înainte 

de toate că schimbul de idei, în t re ministrul-
preşedinte contele Ştefan Tisza şi delegaţii 
partidului naţional român, în mod greşi t a 
fost botezat ca t ratat ive de pace maghiaro-
română, ca o încercare a unui „pact ma-
ghiaro-român". 

încercarea de a împăca de pe o zi pe 
alta popoare, cari veacuri se află în 
aprig contrast social, economic şi cultural 
ţi în luptă politică, aplanarea celor două 
concepţiuni politice diametral opuse, aşa 
zicând două lumi, pr intr 'un fel de pact 
stupefiant şi a târnător dela v r e o hotărîre 
momentană a conducătorilor, nu putea să 
apară în cadrele posibilităţii decât numai 
unui suflet naiv, dar la nici un caz nu putea 
ti agita ambiţia bărbatului politic, care ur
măreşte posibilităţile practice. 

Punctul de plecare şi scopul final al 
acestui schimb de idei a fost un gând mult 
mai apropiat şi acela n'a putut fi altul, 
decât creiarea unor raporturi normale intre 
poporul român şi vieaţa de s tat în Ungaria, 
încercarea de a face posibilă conlucrarea 
politică a poporului maghiar şi celui român. 

Vieaţa de s tat uu este altceva decât 
activitatea felurită şi ramificată, totnş ar
monic împreunată a puterilor şi factorilor, 

' cari o compun. Unde nu există o concep-
. ţiune armonică cu privire la înţelegerea 

scopului comun, la alegerea căilor şi mijloa
celor potrivite şi la judecarea temeiurilor 
fundamentale de existenţă a vieţii de s tat 
sănătoasă şi de raportur i normale în t re 

' piterile şi factorii, cari compun statul. 
Cu privire la scopul final al vieţii de 

itat şi la chipul cum au să fie îndeplinite 
Îndatoririle statului, între politica de stat 
a Ungariei şi între popoarele sale nema

ghiare, mai ales poporul român, care tre
buie considerat în prima linie atât pentru 
însemnătatea sa numerică cât şi în urma 
conştiinţei sale naţionale mult întăr i te , în 
cursul t impurilor s'a format o deosebire de 
păreri a tât de esenţială şi între concepţiu-
nile acestea s'a făcut o prăpastie atât de 
adâncă, încât conlucrarea armonică şi in 
urmare o vieaţă de stat normală este 
exclusă. 

Nu poţi judeca ţ inuta politică a unui 
popor, fără să-i cunoşti s tarea ga sufletească 
şi desvoltarea istorică a cugetării sale po
litice. Rezultatul desvotârii sale istorice şi a. 
situaţiunei politice şi sociale a poporului 
român este faptul netăgăduit şi exprimat 
consecvent în toate manifestaţiunile politice, 
că faţă de forma de stat chipu constituţio
nală, inaugurată în anul 1867, care a înce
put cu introducerea dualismului, s'a conti

n u a t cu sistarea autonomiei Ardealului şi s'a 
desăvârşit prin afişarea principiului „naţiunei 
maghiare politice unitare şi indivizibile", 
poporul român a rămas totdeauna pe punctul 
de vedere al celei mai hotărî te negaţiuni, 
exprimată când mai energic, când în expre-
siuni mai blânde. In această nouă forma
ţiune de stat, creiată fără să-1 fi întrebat, 
fără să-1 fi ascultat, fără conlucrarea sa, 
poporul român a văzut nimicirea poziţiunei 
sale, ce a avut deja în vieaţa de stat. în
frângerea existenţei sale naţionale asigură 
deja în autonomia Transilvaniei şi în legis-
laţiunea acesteia. Intre asemenea împrejurări 
fireşte, această nouă stare de lucruri, care 
încet, dar consecvent a trecut dela unificarea 
politică la unificarea de rassă direct ofensivă, 
nu numai n'a aflat nici o resonanţă în sufle
tele Românilor, ci dimpotrivă a întâmpinat 
la dânşii cea mai mare neîncredere şi supremă 
antipatie. Astfel a devenit, că in forma 
actuală de s tat şi în acea pătură socială a 
rassei maghiare, care susţine această alcătuire, 
poporul român nu vede numai pe contrarul 
său, ci chiar pe duşmanul său şi sufleteşte 
nu s'a putui; contopi cu nici una din insti-
ţiunile acestei forme de stât. Nici bucuriile 
lui şi nici nădejdile lui, nici tradiţiunile lui 
şi nici ambiţiunile lui mi-şi află locul în 
acesstă alcătuire de stat şi in cel mai ade
văra t inţeles al cuvântului el se simte străin 
în patria sa. Negligarea culturii sale şi starea 
sa socială înapoiată, ca o urmare fireaseă a 
acelei negligări, s tagnarea sa economică, 
precum şi în lă turarea sa dela vieaţa de stat 
a produs la Români cea mai completă indi
ferenţă faţă de tot, ce aparţine vieţii de 
stat. Noi t ră im în afară de vieaţa statului şi 
noi ne-am obişnuit cu vieaţa afară de stat 

cu atât mai mult, căci noi am simţit şi simţim 
numai poverile lui. 

De altă par tea puterea de stat şi acele 
clase sociale şi factori politici, cari au pus 
mâna pe puterea statului, identificându-se 
cu însuşi poporul maghiar şi cultivând fără 
nici o rezervă reminiscenţele patruzecişiop-
tiste, năzuinţele de progres ale Românilor, 
din gelozie personală ori socială, le-au so
cotit ca îndreptate contra statului şi au 
t ractat pe Români simplu ca pe trădători i 
de patrie şi ca pe un element primejdios sta
tului. Ei au fost priviţi ca stând înafară de 
legi şi dispoziţiile legii de naţionalităţi, o 
lege fundamentală din capul locului n'a 
fost executate, s'au aplicat toate energiile 
pentru s tângeni rea validitării noastre şi 
orice greşală a guvernului, să fi fost îndrep
tată chiar şi împotriva adevăratelor interese 
ale poporului maghiar a devenit faptă pa
triotică dacă s'a învederat, că a re cât de 
cât vre-un ascuţiş în contra Românilor ori 
servea scopului unificării de rassă. 

In t re asemenea împrejurări , bine în
ţeles, nu putea fi vorba de o vieaţă de s tat 
normală şi despre raporturi normale în t re 
factorii lui de putere. Nu mai puţin este 
clar, că luptele politice Intre asemenea cir
cumstanţe au produs frecări, cari aduc în 
contrar ie tate puterile chemate spre conlu
crare, clatină instituţiunile cari au lipsă de 
consolidare şi simţul siguranţei îl prefac în-
tr 'o stare sufletească nervoasă, neliniştită şi 
ipersensibilă, care nici de cum nu poate fa
voriza acţiunea civilizatorică a puterilor. 

Activitatea critică şi controlâtoare ră 
sărită de sine din deosebirile părerilor poli
tice şi din neîncredere şi înfăptuirea prac
tică a modalităţilor pentru validitarea poli
tică, bine înţeles, nu se poate produce 
printr 'o stare idilică de pace şi nici nu se 
poate percepe ca rezultatul unui acord 
creiat printr 'un moment. Toate acestea nu 
se pot ajunge decât prin luptă conştientă. 
Toate acestea însă nu sunt posibile decât 
într 'o vieaţă normală de stat şi între împre
jurări politice normale, când statul nu se 
ara tă ca s t ră in , ca contrar faţă de cetăţenii 
săi proprii. Armonia sufletească şi comuni
tatea de interese cu vieaţa de stat, încre
derea în instituţiunile legale pe deoparte, 
recunoaşterea intereselor de vieaţă şi a 
condiţiunilor de prosperare a popoarelor al
cătuitoare de stat, validitarea acelora în 
vieaţa de stat şi creiarea posibilităţii des-
voltării nelimitate a însuşirilor lor pe de 
altă par te produc cu timpul vieaţa de stat 
normală şi armonică. Creiarea eventuală a 
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astorfel de stări normale — cu rezerva ac
tivităţii libere politice In alte direcţiuni — 
a format scopul final al acelora consulta
ţiuni, pe cari le-a avut contele Ştefan Tisza 
cu delegaţii partidului naţional român şi eu 
cred, că contele Ştefan Tisza a săvârşit o 
faptă apreciabilă, când dânsul nu numai a 
iniţiat acestea consultaţiuni, ci le-a continuat 
cu zâl netăgăduit şi pricepere de cauză şi 
că partidul naţional român şi-a făcut numai 
datoria, când nu numai a consimţit să tntre 
in acestea consultări, ci din par tea sa a 
făcut totul — durere fără rezultat — spre 
a le duce la bun sfârşit. 

Scopul pus acestor consultaţiuni mo
tivează totodată şi faptul, pentru-ce partidul 
naţional român care urmează In politică o 
direcţie democratică a întrat în pertractări , 
la iniţiativa acestuia, cu şeful unui guvern, 
ce stă în serviciul unei direcţiuni conserva
tive. La începutul schimbului de părer i si-
tuaţiunea politică era, că proiectul reformei 
electorale a guvernului fusese t recut deja 
prin comisia camerei deputaţilor şi contele 
Ştefan Tisza, deşi ca un ministru prezident 
dar conducătorul atotputernic al partidului 
guvernamental declarase, că el nu poate 
aecepta vre-o modificare meritorică a acestui 
proiect. In urmarea acestei declaraţiuni, ca 
şi din alte motive, tratat ivele atunci au eşuat, 
iar când mai târziu contele Ştefan Tisza, 
acum ca midistru preşedinte, a reluat firul, 
proiectul devenise lege sancţionată şi astfel 
noi am fost puşi în faţa unui fapt împlinit. 
Dar şi încât priveşte opoziţia noi ne aflam 
în faţa unui fait accompli, căci opoziţia în 
vădita ei miopie politică şi preocupaţiune, 
deşi se afla într 'o situaţiue desperată , totuşi 
denegase ori ce comunitate politică cu noi 
şi îşi stabilise deja programul propriu al 
dreptului electoral, care ' în privinţa numerică 
promitea, ce e drept un număr mai mare 

F O I Ţ A . 

Patimile şi moartea Domnului 
nostru Isus Hristos. 

— După relaţiunea celor patru evangelişti. — 
De: Sfântul Allonzo de Liguori. 

(Continuare"). 

VII. Isus înaintea arhireilor. Judecata. 

Iară ei prinzindu-1 pe Isus l-au dus la 
Caiafa arhireul , unde erau cărturari i şi bă
trânii adunaţi . Mt. 26. 57. Cu câteva zile 
mai înainte l-au primit în Ierusalim cu 
cântece şi pompă mare. Acuma? Ca pe 
un tâ lhar îl duc legat pe uliţele cetăţii. 

II duc în puterea nopţii, sub lumina 
lămpilor şi a torţelor făcând o gălăgie ne-
mai pomenită; oamenii nu pot crede altceva, 
decât că au pus mâna pe vre-un hoţ vestit 
pe care-1 duc la răcoare. 

Aleargă la fereşti şi plini de curiozi
ta te întreabă: Pe cine aţi pr ins? Pe Isus 
Nazar ineanul ; s'a adeverit de profet mincinos, 
de agi ta tor şi de un înşâlător astfel s'a 
făcut vrednic de moarte . 

Ce ură şi dispreţ a cuprins inima a-
cestor oameni; s'a adeverit, că bărbatul 
căruia în Dumineca trecută i-au făcut o 

de alegători, dar în s t ructura sa — abstrac
ţie făcând dela votarea secretă — şi în ten-
denţa sa faţă de noi era tot a tât de puţin 
democratic, ca şi proiectul guvernului. In t re 
asemenea împrejurări , când ni se aruncă a-
cuza că noi am trădat democraţia, nu ar fi 
greu să dovedim, că cauza democraţie toc
mai din partea acelora a fost t rădată , cari 
s'au angajat faptic la creiarea unei aseme
nea reforme electorale. Deocamdată cauza 
democraţiei era pierdută, ea nu mai t răia 
decât în fraze amăgitoare şi pe lângă caa 
mai mare bunăvoinţă nou nu puteam schimba 
întru nimic această disolată si tuaţiune. 
Noi nu puteam decât să accentuăm din nou 
neschimbatele noastre convingeri politice de
mocratice, să susţinem in această privinţă, 
hotărît şi nelimitat, l ibertatea acţiunei noa
stre politice şi încă una — luerul cel mai 
important — să folosim momentul, care 
părea potrivit spre a înlă tura din calea des-
voltării democratice a ţării piedeca cea 
mare chestia naţionalităţilor nerezolvită. 

(Sfârşitul în nrul viitor). 

R e v i z o r ş c o l a r . „Foaia Scolastică" 
din Blaj, revista reuniunii Învăţătorilor ro
mâni gr. cat din Arhidieceză, în Nrul său 
din 15 Martie a. c. publică un articol de 
fond cu t i t lul: „Cerem revizor şcolar". Acest 
articol, ocupându-se cu noua lege electorală 
— XIV—1913, § 5, constată: că fiecare 
băiat absolvent al cl. VI elementară, amâ-
surat articolului de lege XLVI—1908 § 7 
şi art. de lege XXXVII—1913 , are să facă 
examenul ciasei VI, în prezenţa unui comi
sar specia), autorizat pentru examenele finale, 
şi esmis de ministrul de culte şi instruc
ţiunea publică. 

Acest examen de încheiere se va ţinea 
în zilele statori te, de comisarul esmis, in
dependent de examenele finale a celoralalte 

primire a tâ t de impozantă nu-i Mesia, deci 
la porunca celor puternici l-au legat în cătuşe 
ca pe un înşelător. Administraţia de mai 
înainte deodată s'a schimbat în ură şi au 
regre ta t şi s'au ruşinat, că au fost îns tare 
să creadă despre un înşelător ordinar, că ar 
fi Mesia. 

L-au adus pe Isus aproape cu triumf 
înaintea lui Caiafa. Caiafa toată noaptea 
nu a închis ochii, aş teptând să-1 aducă pe 
Hristos. Isus acuma era înaintea lui, singur, 
părăsit de ai săi şi văzându-1 s'a umplut de 
o bucurie drăcească. 

Suflete al meu, priveşte-1 pe Mântui
torul tău. încătuşat ca un făcător de rele, 
stă înaintna arhireului fudul, cu privirea 
plecată, blând şi plin de umilinţă. In mij
locul ruşinei şi a batjocurilor dumnezeeasca 
lui faţă şi-a păst ra t încă drăgâlăşia natu
rală şi săninătatea ei. 

Ce să fac Isuse al meu? Doară nu 
eşti încunjurat de cete îngereşti , cari să te 
laude, ci de o hai tă de oameni, cari nu ştiu 
decât să-şi bată joc de tine. Până în ceasul 
de faţă de multeori, foarte de multeori 
te-am legat cu păcatele mele şi cu fărădele
gile mele te-am batjocorit; să-te batjocoresc 
şi acuma împreună cu aceşt ia? Nu! Mai 
bine mor, dar nu vreau să mă amestec între 
ei. Nu! Până când voiu trăi , vreau să-te 
iubesc şi cinstesc aşa precum meri ţ i ; şi-ţi 
promit, că nu voiu mai iubi pe nime afară 
de t ine. Tu să fi singurul obiect al iubirii 

clase. Aceia, cari vor t rece cu succes exa
menul vor obţinea un certificat — testimonii 
final — subscris şi de comisarul ministerial 

Această lege interesează mai de a-
proape nu numai pe băieţii, cari fac It 
sfârşitul acestui an examen şi îşi câştigă 
prin aceasta la t impul său dreptul de ale
gător, ci e de interes şi pentru autorităţile 
superioare bisericeşti, ca susţinători ai şco
lilor noastre, fiindcă absolvenţii clasei a VI. 
pr imară vor trebui să facă acest examen 
Începând încă la sfârşitul acestui an şcolar, 
Ministrul de culte, ca examenele să st 
poată tncepe deja în luna April, a adresat 
tu turor inspectorilor regeşti un ordin-
cercular, cerând ca cel mult până io 
25 1. c să-i administreze toate datele 
relative la numărul şcolarilor din clasa 
a Vl-a e lementară de pe întreg terenul 
inspectoratului său, precum şi modalităţile;! 
expedientele, ce ar t rebui urmate pentru 
acele comune, in cari sunt mai puţin de 8 
elevi în cl. a VI. elem., apoi arondarea cir
cumscripţiilor pentru comisarii şcolari, cari 
să presidieze examenele şi în sfârşit să re
comande înaltului minister de culte persoane 
potrivite, pentru a fi încredinţate să ia parte 
la examene. 

Dintre îndrumările ministrului sunt de 
remarcat următoare le : Dacă într 'un sat no 
sunt pe clasa Vl-a cel puţin 8 elevi, atunci 
se pot asocia absolvenţii cl. Vl-a din mai 
multe (2—3) comune învecinate şi încă a$a 
ca şcolarii absolvenţi în şcoala de stat să 
facă examenul în şcoala de stat, iar cei cari 
au terminat la şcoli confesionale să facă 
examen la o şcoală confesională, la nici o 
întâmplare însă nu se va admite, ca şcolarii 
aparţinători unei confesiuni să facă examenul 
în şcoala altei confesiuni. 

„Foaia Scolastică" zică, că dacă mi-
minstrul se îngrijeşte a tâ t de mult de 

mele, s ingurul meu bun, fi totul meu. Tu 
Dumnezeul meu şi totul meu! 

Ca să afle prilej să-1 judece arhireai 
nemernic îi întreabă pe Isus despre învă
ţăcei şi despre învăţătura lui. Hris tos răs
punde cu toată blândeţa: „Eu de faţă am 
grăit lumii — arătându-i pe cei dimpre-
jurul lui zice: „iată aceştia ştiu celeace am 
grăit lor", (70, 18—21). Să provoacă la 
duşmanii săi ca la martori . 

Pent ru un răspuns blând şi corect ca 
acesta şi-a primit răsplata. Un serviter 
ui tat de sine, sare înaintea lui, şi — ca şi 
când Isus a r fi gunoiul omonimii — cu o 
lovitură puternică îl pălmuieşte peste obraz 
zicând: Aşa cutezi sâ-i răspunzi arhireului? 
„Şi acestea zicând el unul din slugile, care 
sta înainte a lovit peste obraz pe Isus 
zicând: aşa răspunzi a rh i reu lu i?" (Io. 18,22] 

Dumnezeule! Cum poate fi cineva atât 
de însălbătăcit la auzul unui răspuns atât 
de blând şi cuviincios? Şi arhireul nemernic 
vede fapta aceasta şi nu-l admoniază pentru 
brutali tatea lui, tace şi pr in tăcerea lui 
aproabă procedura servitorului. 

Dar nu tace Isus. N'a voit să se lege 
de el nici umbra unei bănuieli, că s'ar purta 
necuviincios faţă de arhireul. „De am grăit 
r ău mărturiseşte de rău, iară de am grăit 
bine ce mă b a ţ i ? " (Io. 18, 23). 

Iubite Isuse, le suferi toate acestei, 
numai ca să faci destul pentru fărădelegile 
mele şi ca să-mi speli păcatul prin care am 
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această chestie şi pe tot dreptul, căci dela 
absolvarea cu succes a cl. a Vl-a e lementare 
•târnă unul dintre cele mai e lementare 
drepturi cetăţeneşt i : dreptul de alegător, 
ca atât mai vârtos au datorinţă să se îngri
jească şi superiorităţile noastre, ca susţinători 

'de şcoli. Suntem de acord. 

Presa noastră şi catolicismul. 
De un preot dela sate. 

Noi, Românii din statul ungar, suntem 
împărţiţi în două confesiuni: uniţi şi neuniţi. 
In alte timpuri despărţirea pe teren confe
sional a adus cu sine dureroasa despărţ ire 
şi pe alte terene ale vieţii publice. Aducă-şi 
numai aminte ori-cine de inverşunatele lupte 
fratricide ale veacului al 18-lea, cărora abia 
marile evenimente ale anului 1848 cu adu
narea de pe câmpul libertăţii le-a pus capăt 
pentru totdeauna! 

De atunci stările s'au schimbat î n sp re 
bine. De atunci încoace despărţ irea nu ne-a 
putut împiedeca să ne unim pe alte terene, 
nu ne-a putut împiedica să înfiinţam un 
singur partid naţional, o singură Asociaţiune 
culturală, iar pe teren social şi economic 
s'a înjghebat o organizare atât de uni tară , 
atât de mult scutită de prejudiţii confesio
nale, încât cu drept cuvânt trebuie să pună 
In uimire pe ori cine. Unitul cu neunitul 
mancă la aceeaş masă, iea par te la aceleaş 
adunări politice şi culturale, fruntaşi uniţi 
şi neuniţi, brâne negre şi vinete fără deo
sebire toţi ne ştim şi ne simţim angajaţi la 
marea luptă pentru înaintarea neamului 
românesc. 

Şi a fost bine că s'a ajuns la acest ré
sultat minunat. Altcum s'ar ti continuat 
numai şi pe mai depar te dureroasa luptă 
Intre fraţi fără alt rezultat decât doar slei-

vătămat maiestatea ta dumnezeească. Iar tă-
mă pentru suferirea acestor batjocuri, te 
rog iartă-mă! 

„Iară arhireul şi bătrânii şi tot sfatul 
căutau mărturii mincinoase asupra lui Isus 
ca să-l omoare pe el" . (Mt. 26, 59). Ne 
aflând o cauză pentru care să-l poată ju
deca, arhireul să întoarce din nou spre Isus 
In nădejdea, că din vorbele lui să afle motiv 
spre al declara de vinovat: „Juru-te pe 
Dumnezeul cel viu ca să spui nouă de eşti 
tu Hristos fiul lui Dumnezeu?* (Mt. 26, 63). 

L-a constrâns pe Isus In numele lui 
Dumnezeu, astfel s'a văzut silit să răspundă: 
,Tu ai zis. Insă zic vouă de acum ve-ţi 
vadea pe fiul omenesc şezând deadreapta 
puterii şi venind pe norii ceriului. (Mt. 26, 64). 

Da eu sun t ; va veni t impul când vă 
ve-ţi convinge despre asta, numai cât atunci 
nu voiu sta atât de umilit înaintea voastră 
ca acuma, ci mă voiu ară ta pe tronul mă
ririi aşezat pe norii ceriului ca judecătorul 
oamenilor. 

Arhireul la auzul acestora — în loc 
să se proştearnă cu faţa la p ă m â n t şi să-l 
adoare ca pe Dumnezeul şi Judecătorul său 
— îşi rupse vestmintele: „Atunci arhi reul 
şi-a rupt vestmintele sale zicând că grăieşte 
hulă. Ce ne mai trebuiesc mai multe măr-

t tarii? Iată acuma aţi auzit hula lui. Ce vă 
pare voauă?" La ce toţi cu o gură răspund: 
.vinovat este morţ i i" . (Mt. 26, 65). 

Scumpul meu Isuse; Judeca ta aceasta 

rea tu turor puterilor şi în sfârşit dezastrul... 
Nici odată noi Românii uniţi nu ne vom 
mai întoarce ia neunire. Nimic, nimic, nici 
cele mai puternice vijelii, nu vor putea să 
clătească credinţa noastră sfântă, că biserica 
catolica e singura adevărată şi singura mân
tui toare. Această credinţă o mărturisim în 
totdeauna, pentru această credinţa luptăm, 
pentru această credinţă trăim, pentru acea
stă credinţă mur im! Când lupta contra 
credinţei noastre se poartă cu mijloace cin
stite, atunci ne apărăm cum ştim şi cum ne 
ajută bunul Dumnezeu, — şi biruim, pen
t rucă Dumnezeu e cu noi şi cu sfânta noa
stră cauză. Ce să zicem însă când contra 
credinţei noastre se îndreaptă atacuri ne
cinstite ? Oare nu va trebui atunci să tra
gem toate consecvenţele? Va trebui, desi
gur, pentrucă numai aşa ne vom putea apăra 
cu succes sfânta noastră lege. Când vom 
ajunge aici însă nu va fi bine, pentrucă 
atunci în mod fatal vor reîncepe luptele 
între fraţi şi în mod fatal va urma despăr
ţ irea în două a neamului nostru pe toate 
terenele vieţii publice. 

Aceasta e convingerea noastră şi cre
dem, că — din punctul lor de vedere — şi 
a fraţilor neuniţi. Dacă bunăoară partidul 
naţional, ori „Astra" ar combate legea unită 
ori neunită, urmarea naturală ar fi ca toţi 
uniţii ori neuniţii să părăsească partidul 
naţional sau „Astra", pentrucă în sinul ace
stora nu se pot admite lupte religioase Şi 
tot aşa stăm şi cu presa noastră naţională 
ori cu organizaţia economică. 

Discuţii religioase se admit în publica
ţiile cu caracter pronunţat confesional. Iar 
publicaţiile cari stau cura t în serviciul nea
mului, după cum ştim şi ne aducem aminte 
şi-au luat în program tocmai neamestecul 
desăvârşit în chestiile de natură religioasă. 
Aşa publicaţiile naţionale nu pot să scrie 

a fost adus-o părintele ceresc asupra ta 
când te-ai oferit să-te jertfeşti pentru păca
tele noastre! Fiule — Mină sentinţa — 
dacă vrei sâ faci destul pentru păcatele 
oamenilor e natural , eâ în cazul acela eşti 
vrednic de moarte şi trebuie să şi mori. 

„Atunci au scuipat în obrazul lui şi 
l-au pălmuit peste faţa, iară alţii l-au bătut 
zicând: proroceşte nouă Hristoase cine este 
cela ce te-a lovi t?" (Mt. 26, 67—68. De 
aici încolo şi-au dat toată silinţa să-şi bată 
joc de Isus; doară era judecat la moarte ca 
un făcător de rele şi cu un a t a re aveau 
dreptul să facă după placul lor. Scuipatu-l-au, 
bătutu-l-au cu pumnii, pălmuitu-l-au şi precum 
ne spune sfântul Marcu „Şi au început unii 
al scuipa pe el şi ai acoperi faţa lui" Ca 
pe un profet mincinos l-au batjocorit şi bă-
tându-1 Si s t r igau: Dacă eşti profet spune 
cine te-a lovit? 

Sfântul Ieronim ne spune, că numai 
la ziua judecăţi i vom putea cunoaşte toate 
batjocurile câte le-a suferit I sus în noaptea 
aceasta. 

Nu ai avut aşadară, Isuse, în noaptea 
aceasta nici un strop de odihnă; ai fost 
expus batjocurei unor oameni uitaţi de sine. 

Mai puteţi fi mândri oamenilor văzând 
pe un Dumnezeu atât de umilit? II puteţi 
privi pe Isus, care sufere pentru voi fără 
să nu-1 şi iubiţi? 

Dumnezeule! Ce poate simţi un suflet 
credincios citind din evanghelii chinurile şi 

nimic ce a r combate religia catolică sau ne
unită, nimic ce ar vătăma simţemintele re
ligioase ale vre-unui cititor al său — şi nu 
pot nici să părt inească vreuna din ele în 
defavorul celeialalte. 

Ia tă de ce am protestat cu toată tăr ia 
contra îndemnărilor de trecere la neunire 
al unor ziare naţ ionale de acum un an-doi, 
şi ne doare sufletul de câte ori citim şi 
acum în cutare foaie naţională chiar şi cel 
mai mic atac in contra bisericii catol ice! 
De cât-va t imp încoace, — cu bucurie t r e 
buie să constatăm — s'au făcut unele îm
bunătăţ ir i în această privinţă, aşa ziarele 
naţionale au şi ajuns la o etapă oarecare In 
privinţa aceasta. 

Ce caută dar corespondenţa din Paris , 
înt i tulată „Chestia învăţământului pr imar în 
Fran ţa" in coloanele „Gazetei Transilvaniei" 
dela Braşov? Ori doar crede redacţia nu
mitului ziar, că cele-ce se cuprind în această 
corespondenţă nn sunt o adâncă vătămare a 
convingerilor religioase sfinte a tuturor Ro
mânilor uniţi adevăraţ i? 

Iată ce lucruri „edificatoare" se cu
prind în această corespondenţă. 

Vorbind despre lupta statului contra 
şcolilor catolice din Franţa zice din cuvânt 
In cuvânt: 

„Biserica catolică reclamă azi pent ru 
scopuri politice libertatea învăţământului în 
baza unui principiu pe care l'a ignorat tot
deauna dealungul veacurilor şi l'a înfrunat 
prin forţă şi brutali tate. Oare Ion Huss şi 
Etiene Dolet n'au fost arşi pe rug nesoco-
tindu-se libertatea de conşti inţă? Dar Luter 
şi Galileu n'au fost şi ei victimele obscu
rantismului şi intoleranţei catolice? Fără a 
ne întoarce atâtea sute de ani înapoi, fără 
a aminti istoria neagră a inchiziţiei, nu ne 
desparte decât 5 ani, când, în secolul nostru 
de progres şi de înaltă cultură, în ziua de 

bătaia de joc ce a suferit-o Hristos pentru 
noi? Şi văzând a tâ ta iubire cum poate t ră i 
fără să-l iubească? Văzând flăcările dra
gostei acesteia inima lui nu trebuie să se 
înflăcăreze şi ea faţă de Dumnezeul cel bun 
şi vrednic de iubire? 

Chinurile lui Isus le-a mări t şi că
derea lui Petru, care cu ju rământ a întări t 
de trei ori că nu-l cunoaşte. 

Vino, suflete al meu, sâ-1 cercetăm pe 
Isus în prinsoare, să-l mângăiem pe Mân
tuitorul acesta batjocorit şi hulit, sâ-i mul-
ţămim pentru dragostea lui, să ne exprimăm 
părerea de rău pentru păcatele noastre, că 
a fost vreme, când şi noi II batjocoream şi 
ne lâpâdăm de el Spune-i că ai vrea să 
mori de durere când îţi aduci aminte de 
efenza adusă unei inimi atât de iubitoare. 
Spune-i , că acuma cu adevărat îl iubeşti şi 
că datorinţă ta cea mai ferbinte este ca să 
poţi suferi şi muri pentru El. 

Isuse al meu! Uită supărări le cetea 
multe pe cari ţi-le-am cauzat, aruncă-ţi 
asupra mea privirea plină de dragoste pre
cum l-ai privit şi pe Petru, căruia o vieaţă 
întreagă nu i a încetat curgerea lacrimilor. 

Fiule alui Dumnezeu, în iubire ne
mărginită chiar şi acuma suferi pentru ceice 
te urăsc pe tine şi cari te vatămă! Tu eşti 
bucuria şi mărirea Raiului; şi i-ai învred-
nit pe oameni de mare cinste ehiar şi nu
mai când le-ai fi permis să-ţi sărute picioa
rele! Ce te-a înduplecat să te expui bat-
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6 Oetomvrie 1909 se Împrăştia în întreagă 
Europa stupefiată, vestea sinistră că Francisc 
Ferrer , fusese împuşcat în temni ţa dela Mont-
juic". 

Aşadar o simplă reedi tare a vechilor 
atacuri aduse contra bisericii. Nu vreau să 
arăt în acest loc netemeinicia acestor înve
chite argumente contra bisericii catolice, 
nici nu e aceasta scopul articolului de faţă. 
Dar spună ori-cine: putem permite ca ast
fel de lucruri să se cuprindă în coloanele 
unui ziar naţional? 

Altcum întreagă procedura „Gazetei" 
e de neînţeles. Dă loc în coloanele sale unui 
articol care cu un zel vrednic de o cauză 
mai bună iea apărarea învăţământului laic 
faţă de cel religios, Gazeta, care în acelaş 
t imp luptă pentru susţinerea şcolilor noastre 
confesionale. Nu e aceasta oare o sfidare 
a sentimentelor religioase — nu numai a 
u n i ţ i l o r — c i a tuturor Românilor adevăraţ i? 
Şi nu e oare — o dovadă de puţină con
secvenţă, ori chiar o mare lipsă de orien
t a r e? 

Aş putea să mai citez şi aite pasagii 
din articolul amintit , dar n'o fac poate să-1 
citească ori-cine în Nr. 4 1 . Vreau numai 
să constat un lucru. Dacă ziarele noastre 
naţionale nu vor înceta cu publicarea aces
tor fel de articli, atunci noi, uniţii să luăm 
poziţie contra lor. 

Ne place să accentuăm mult, că la noi 
la Români clericalismul n'a prins şi nu 
poate prinde rădăcină. Nu. Noi preoţii cu 
bucurie lucrăm alăturea cu laicii pentru-că 
credem, că sunt toţi creştini adevăraţi , şi nu 
avem aşadar motiv să no separăm de ei în 
activitatea noastră publică (atacuri în contra re
ligiei — necondiţionat ne vor face înse să ne 
t ragem pe seamă!) dar aşteptăm mai multă 
consecvenţa în redactarea foilor şi o mai 
largă orintare. 0-) 

De pe valea Haşdaţii. 
Evenimentele, ce s'au desfăşurat în 

t impul din u rmă şi cari agită azi parlamentul 
ţării , au întăr i t sufleteşte pe conducătorii 
satelor noastre, le-au dat îndemnuri noi 
spre o muncă mai intensă pentru binele po
porului nostru. Hula şi batjocurile perciu
naţilor dela fiţuicile jidovite au trezit în 
sufletele deprimate de şicanările „rassei 
suverane" revoltă şi a în tă r i t totodată do
rinţele vechi de a îndrepta relele datori te 
indiferentismului conducătorilor de ieri. In 
special preoţimea se arată la culmea che
mării sale. 

jocurei poporului acestuia? Şi de ce te-ai 
pus la ţ intă tuturor mârşeveniilor omeneşt i? 

Spune-mi, scumpul meu Mântuitorule, 
ce să fac ca să-ţi rehabilitez gloria de care 
au vrut să-te despoaie ce-i fărădelege? Iţi 
aud răspunsul : Sufere batjocura pentru iu
birea mea, precum am suferit şi eu 
pent ru t ine. 

O voi face Isuse — o voi face! Te-am 
despreţuit pentru mine, vreau să mă des-
preţuiască şi pe mine pent ru numele tău, 
aşa precum Tu voieşti. 

(Va urma). 
1. Belu. 

Programul conferinţelor poporale pu
blicat într 'un număr t recut al „Uniri i" de 
P. O. Ioan Bucur prezidentul despărţămân
tului îndoi e dovada cea mai invederată, că 
preoţimea de pe Valea Haşdaţii conştie de 
însămnâta tea clipelor ce trec, pentru unii 
nebăgate în seamă, şi-a inteţit munca pentru 
regenera rea poporului încredinţat conducerii 
lor. Ia r însufleţirea cu care a răspuns po
porul la inaugurarea acestor prelegeri în 
9 Martie în fruntaşa comună Micuş e pre-
semnul biruinţelor noastre de mâne. 

Amăsurat programului publicat prezi
dentul O. D. I. Bucur într 'un cald şi avân
ta t cuvânt de deschidere a vorbit despre 
însemnătatea luminei răspândită prin rostul 
slovelor măiestre din par tea Asociaţiunii. 
Părintele I. Racoviţian atinge chestiunea 
cea mai importantă dela ordinea zilei: che
stiunea alcoolismului. Arată cu date pozi
tive relele economice, stricăciunile asupra 
sănătăţii şi perderile morale, datorite abu
zului de beuturi alcoolice. Iar părintele G. 
Giurgiu vorbeşte despre insectele vătămă
toare economiei, stăruind mai ales asupra 
rolului cel au paierile în s târpirea acestor 
insecte. 

Ne-am despărţit dela acestea conferinţe 
adevărat instructive adânc impresionaţi şi 
cu nădejdea în suflete, că într 'un număr 
viitor vom vedea în coloanele „Transi lvaniei 8 

un raport mai favorabil despre starea cul
turală a despărţământului în fruntea căruia 
stă O. D. I. Bucur, decât cel de astă vară. 

Am relevat acest început de muncă 
desinteresată pentru cei mai mici, la apa-
r inţă neînsemnat ca un îndemn pentru cei şo
văitori şi ca un îndreptar pentru desorientaţi. 

„Cei ce au urechi de auzit să audă". 
P. F. 

O scrisoare deschisă. 
Cătră învăţătorii români pensionaţi până 

la 1913. 

Primim următoare le : Toată lumea 
ţipă şi să văietă în urma greutăţi lor traiului 
de azi. Chiar şi cocişii, pandurii , servitorii 
oficiilor publice, apoi Pedelii şcolilor de 
toate categoriile, pe întrecute cer pentru 
uşurarea traiului, să li-se mărească lefurile 
şi să li-se urce pensiunile; şi nu fără succes, 
căci iată vedem cum învăţătorilor în activi
ta te — după merit — li s'a ameliorat si
tuaţia, dapoi încă celorlalţi funcţionari şi 
până chiar şi văduvelor de panduri din 1 
Ianuarie 1913, li s'a urcat pensiunea. 

Aşa de ex. văduva A. M. din Făgăraş , 
ai cărei bărbat a fost pandur 10—12 ani şi 
capătă 12 cor. pensie lunară, azi capătă 20 
cor. lunar, po când văduva de învăţător tot 
din Făgăraş , M. R. al cărei bărbat a servit 
aproape 40 de ani, dar s'a pensionat înainte 
de 1907, şi a răposat în 1910. Zic sărmana 
văduvă capătă azi penzie lunară numai 24 
cor.!!! Voi aminti încă un caz: Colegul 
nostru din Felmer, Ioan Şolca, după aproape 
40 de ani de serviciu, — bine înţeles, pen
sionat cu deamusai... înainte de 1907 — are 
pensie anuală 240 cor.!! pe când învăţă
toarea tot din Făgăraş Botta Anna, pensio
nată in toamna t recută 1913 are pensiune 
de 4772 cor.!! 

Aş putea să mai amintesc asemenea 
cazuri, dar cred că sunt cunoscute iubiţilor 
colegi; şi ceeace sa întâmplat mai ales cu 

noi învăţătorii din comitatul Făgăraşului, -
bătuţi de Dumnezeu sub oblăduirea faimo
sului Szabo Eîemer — nu cred să se maii 
întâmplat în alt comitat! Dovadă: în comi
tatul Făgăraşului suntem azi nu mai puţini 
ca 50 învăţători şi 20 văduve de învăţători 
pensionaţi, dintre cari unii ca George Buca, 
din Rucăr, băiat t inăr abia trecut de 30 de 
ani, dar înzădar! Dl Szabo Eleme'r la trimei 
la penzie, căci na-i făcea pe plac!!! 

L a toate acestea oare ce am făcut noi 
învăţătorii români pensionaţi în interesu 
nostru propriu şi al familiilor noastre nu
meroase, ajunse acuşia pe d rumur i? Răspun
sul: Nimic! absolut nimic! ne-am dat legaţi 
de mâni şi de picioare! Am aşteptat -
vorba românului — ca alţii gă ne scoată" 

I castanele din foc! Şi ce vedem! Ia tă iubiţii 
| noştri colegi din comitatul Trencsen, spriji-
| niţi şi încurajaţi de colegii pensionaţi şi -
| In activitate încă — din comitatul Heves, 
| ne aprind felinarul! şi ne chiamâ la olaită 

ca să cerem şi noi în eiasul al doisprăze-
celea ce e al nostru, ce n i s e compete: 
„Urcarea modestei noastre pensiuni, despă
gubirea chiriei de locuit şi bilet de jumătate 

! pe calea ferată"-
| Sus amintiţii colegi în frunte cu vete

ranul Kis Mihâly învăţător pensionat !n 
I Trencsen, prin hârt ia dela 10 Noemvrie 
| 1913 ne roagă şi recearcă, ca din fiecare 
| comitat să se înainteze la înaltul Ministru 

de culte, cerere în numele tuturor învăţă
torilor din comitat în acest scop, ba ne tri
mite chiar şi formular de rugare şi toate 
înviaţiunile de lipsă. Nu ştiu întrucât vor 

; fi dat ascultare rugării din chestie iubiţii 
colegii din alte comitate, noi însă învăţătorii 
români pensionaţi din comitatul Făgăraşului 
îndată după primirea Invitărei ne-am întrunit 
în şedinţă în 2 Decemvrie 1913 am luat 
concluz şi în 19 Decemvrie am şi înaintat 
două rugări la înal tul Ministru de culte ;i 
anume; una din par tea învăţătorilor pensio
naţi dela şcolile comunale, şi una din partea 
învăţătorilor dela şcolile confesionale. 

In scrisoarea sa din 28 Ianuarie a. c. 
colegul Kis Mibâly — sufletul mişcării -
ne comunică, că s'au aş ternut până atunci 
din 36 comitate 50 rugări, însă din comi
ta te le : Braşov, Sibiiu, Târnava mare, Târ
nava mică, Alba de jos, Udorheiu şi Trei-
scaune, — necunoscând nici un nume de 
învăţător pensionat şi neputându-se adresa 
cu rugare — nu s'au înaintat încă ru
găr i la locul competent. 

Ar fi regretabil când s'ar afla între 
noi colegi suferinzi şi reni tenţ i , să nu uităm 
însă cum ne chiamâ colegii noştri din slo-
văcime —st r iv i ţ i şi s t râmtoraţ i ca şi n o i -
Kis Mihâly, Szenderey Nândor şi Brzobohâtj 
Jânos în scrisoarea lor dela Septemvie 1913: 
— „tel t ehâ t kedves testvereink! sorra-
kozzunk!" 

Glasul lor nu e glas de „Sirenă" ci e 
glasul nostru al tu tu ror Învăţătorilor pen
sionaţi, din iubita noastră ţară, cari trăim 
sub ruginita lege din 1875 şi pentru a cărei 
înoire trebuie, — acum mai mult ca totdeauna 
— să luptăm dela cel dintâiu până la cel 
din u imă cerând revizuirea ei. 

Scriitorul acestor rânduri am aflat co 
cale a mă adresa cu această scrisoare cătră 
toţi iubiţii colegi pensionaţi din întreaga 
ţa ra şi special căt ră cei din comitatele: 
Braşov, Sibiiu, Târnava mare ai mică, Udor
heiu şi Treiscaune, rvgându- i ca: cât mai 
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cărând să grăbească cu aş ternerea ăstorfel 
de rugar i r ) la înaltul ministru de culte, iar 
după aştern ere să avizeze pe colegul nostru 
Kis Mihăly, învăţ. penz. în Trencsen, care 
ire mâna-i toată afacerea. £ timpul suprem 
sâ ne arătăm vrednici de eeeace meri tăm. 
Sos inimile! Unul ca unul să ne grupăm în 
jarul fraţilor slovaci, cari ne chiamă la luptă 
pantru dobândirea dreptului ce ni se com-
pete2). 

Cu onoare şi salutare colegială. 
Făgăraş, . luna Febr. 1914. 

Ăndreiu Stroia, 
înv. pensionat. 

Diverse. 
Cardinali noui. Din Roma să anunţă : 

In consistorul cel mai apropiat , care se va 
ţinea în prima săptămână a lunii Aprilie, 
primatele dela Strigon şi arhiepiscopul din 

4 Viena, vor fi promovaţi la dignitatea de 
•cardinali. 
¥ înmulţirea ministerelor române. Din 
I Bucureşti să anun ţă : Guvernul a re de gând 

să înfiinţeze două ministere nouă: al sănă
tăţii publice şi al poştelor, telegrafelor şi 
telefoanelor. 

De asemenea se vor înfiinţa trei sub 
secretariate de stat : la interne, la culte şi 
la finanţe. 

Sărbătorirea poetului 0. Goga. Poetul 
i 0. Goga, a cărui piesă înti tulată „Domnul 

notar" s'a jucat la teatrul naţional din Bu-
! cureşti cu mare succes. îi s'au făcut mari 
' sărbătoriri din partea pretinilor şi admira-
\ torilor lui. Dl. Bogdan-Duică, directorul li-
r teului Mihai Viteazul a organizat un splen

did banchet la care au par t ipa t peste două 
sute de persoane. In t re toastele, cari s'au 
rostit sunt remarcabile a P. C. Arhiman-
dit Iuliu Scriban, care a închinat primul 
toast pentru M. S. Regele Carol, preşedin
tele societăţii scriitorilor români, Dr. Dia-
mandi pentru M. S. Regina Elisaveta. Âu 
urmat apoi o serie lungă de toaste. Pe urmă 
poetul adânc emoţionat , a mulţumit pentru 
neobişnuita manifestaţie de simpatie, fiind 

| mângâiat, că a putut să prezinte pe 
scena teatrului naţional un' mic tablou 
din vieaţa noastră ardelenească. 

Conspiraţie militară în contra regelui 
Serbiei Din Belgrad sa anunţă : S'a desco
perit o conspiraţie militară contra regelui 
Petru al cărui scop era să forţeze pe rege 

! să abzică de tron. Şasă ofiţeri şi doi depu
taţi au fost arestaţi . Cireulă zvonul, că 

. principele moştenitor Alexandru nu este 
străin de aceasta conspiraţie. 

Patimile şi moartea dlui Hristes. Asu-
\ pra Seriei articolelor, ce apar în foiţa .Uni r i i " 
! cu titlul de mai sus, a t ragem atenţia preo-
\ ţimei noastre. Sunt tot a tâ tea învăţături 
j adânci, pe cari preoţii le pot aplica cu 
[ lacces deosebit în predicele lor din acest 
i sfânt şi mare post. 
[ Lupta Croaţilor în contra exproprierii 
[ ţărmurilor mării. Par t idul opoziţional croat 
| a pornit o luptă vehementă în contra 

proiectului de lege despre exproprierea ţăr
murilor mării . 

*) Subscrisul sunt ga ta a t r imite ori 
şi cărui coleg formular de rugare precum şi 
inviaţiunile de lipsă. 

') Rog respectuos toate ziarele noastre , 
cari ţin la ameliorarea soartei noastre a 
presta 5 mii de învăţ, pensionaţi să bine-
toiască a publica această scrisoare. 

Adunarea de pro tes ta re s'a ţ inut în 
Susak Duminecă la orele 3 d. a. la care au 
participat ca la 5 mii de oameni sosiţi cu 
3 corăbii din toate părţi le Croaţiei. In urma 
agitaţii făcută în popor, administraţia a 
oprit ţ inerea adunării , dar la intervenţia 
deputaţi lor croaţi adunarea s'a ţinut, subt 
controla autorităţilor şi a unui mare număr 
de jandarmi şi poliţişti. Aproape toţi vor
bitorii au accentuat, că „Ungaria vrea să 
despoaie pe cetăţenii Croaţiei cu forţa de 
proprietăţile lor, iar preotul Urcsetics a de
clarat, că în faţa forţei statului ungar, 
preoţimea croată încă va lua partea sa la 
luptă cu toate puteri le. Adunarea s'a sfârşit 
cu un proiect de rezoluţiune prezentat de 
deputatul Supilo în care se spune că: „în 
proiectul de expropriere se vede ştirbirea 
autonomiei naţiunii croate, şi dacă Coroana 
HU va re t rage acest proiect de lege, în 
Croaţia se va proclama revoluţia". Proiectul 
a fost primit de adunare cu unanimitate. 
Adunarea s'a sfârşit la orete 7 seara, ca la 
2000 oameni s'au îndrepta t spre Fiuine, ca 
să facă demonstraţii . La podul dela Susak, 
în calea mulţimii s'a postat jendarmaria şi 
poliţia, care i-a oprit de a mai înainta, şi 
reîntorcându-se în Susak au spart ferestrile 
maghiarilor deacolo cântând şi str igând: 
„Al nostru e acest ţă rmur al mări i ! In 
lături, Maghiarilor!" 

Fondui flotei naţionale până la I Martiie 
1914. Comitetul flotei naţionale ne comunică 
că totalul general strâns pentru acest fond 
se ridică în limita sumei de lei 2,606,749 
bani 6. 

Procesul spionilor ruşi. Cea mai nouă 
senzaţie a zilei e, per t rac tarea ce decurge 
la un tribunal, în afacerea spionajului alor 
9 bărbaţi şi femei, cari în jumătatea primă 
a anului 1912 au fost trimişi de statul major 
rus în Austria şi cu deosebire în Galiţia, 
cu îndrumarea ca să spioneze mişcările t ru
pelor mobilizate, iar raportele să le t r imită 
tn Lipsea la adresa lui Paul Petroff, care le 
t ransmitea la Varşovia. Aceşti spioni din ne-
precauţ iune au fost descoperiţ i şi predaţi 
justiţiei. 

E interesant, că în îndrumări le date, 
spionii t rebuiau să pună mâna pe fotogra
fiile ofiţerilor din statul major austro-ungar, 
şi întru cât se poate portretul luat mai în 
urmă. Se prevede că pertractarea va dura 
întreagă săptămâna, deoarece materialul acu
zei e foarte vast. 

* 
Al zecelea spion rus Covinszki s tudent 

universitar, care a spionat în favorul Rusiei 
a fost judecat de tribunal la 4 ani temniţă 
grea. 

Călugăr şi profesor de teologie sârb 
deţinut la graniţa austro-ungară. Ziarele din 
Belgrad atacă vehement autorităţile ungare, 
pentru deţ inerea călugărului şi profesorului 
de teologie dr. Nicolae Velirimovics, care 
deşi a avut paşaport în regulă a fost de
ţinut de poliţia de graniţa la Zimony. Ziarele 
sârbeşti văd în acest procedeu, vătămarea 
dreptului de călătorie internaţional , care şi 
cu al te ocaziuni nu a fost respectat de au
torităţile ungare . 

Furtuni violente în Franţa.- Pe coastele 
franceze a bântuit o violentă furtună, care 
a pricinuit mari stricăciuni. In unele locuri, 
valurile mării au inundat ţărmul pe o dis
tanţă de 500 metri . La Druhi şi în alte lo
calităţi balneare au fost distruse mai multe 
case. La Par is apele Senei s'au urcat cu 16 
centimetri . 

Arestarea unui periculos anarhist rus. 
Primejdiosul şi mult căutatul anarhist rus 
Alesandru Pawlow a fost prins şi arestat 
de 2 detectivi ruşi în Uszkub la locu
inţa unui inginer. Acest anarhis t a fost 
destinat de adunarea anarhistă ţinută în 
Danemarca, să asasineze pe Ţarul Rusiei, 
din care eauză a fost urmăr i t în toată Eu
ropa, până când în sfârşit aflând că se 
află în Serbia la Uszkub a fost prins-
şi arestat . Inginerul la care a fost găsit a-
narhistul încă a fost deţinut, dar dovedin-
dui-se nevinovăţia a fost pus în libertate. 
Autorităţi le sârbeşti fiind vorbă de un anar
hist, l'au predat poliţiei ruseşti . 

Scumpirea săpunului. Săpunarii din 
Budapesta de nou cartelaţi, şi-au început 
activitatea prin r idicarea preţului la săpun, 
care s'a scumpit per m/m cu 2 coroane. 

Catarău la Hajdudorog. Din Dobriţin 
să anunţă : Pe urma atentatului dela Do
briţin, poliţiei i-a succes a face noui des
coperiri. S'a stabilit, că în 9 Ianuarie a. c. 
Cătărău a călătorit la Hajdudorog şi a 
descins la otelul lui Griinstein B&a. Cătărău 
a convorbit cu otelistul despre episcopia de 
Hajdudorog, interesându-se cu deosebire 
despre persoanele, cari sunt în legături mai 
deaproape cu episcopul. Asemenea s'a mai 
informat şi despre aceea, dacă episcopul 
Miklosy are obiceiul sâ vină pe la Hajdu
dorog. Poliţia a ară ta t otelierului fotografia 
lui Cătărău, din care a recunoscut pe aten
tatorul, musafirul otelului său. 

Necrolog, f Elena Breban născ. Roman 
de Jugastrâ, a repausat în Domnul în 14 
Martie st. n. a.- c. în anul al 45-lea al vieţii 
sale şi al 28-lea al câsăuiriei saie fericite 
în Cecărlău. 

Odihnească în pace.1 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
V. M. Bidiu. Cu procurarea de vase 

şi ornate sacre adresează-te cu toată încre
derea Clarisimului D. dr. Victor Macaveiu, 
prof. de teologie şi Rectorul Internatului de 
băeţi dih Blaj. 

Sălăgeanul. Ne bucurăm de munca să
vârşită de cei chemaţi şi le gra tu lăm şi noi 
la succesul avut cu instruiarea analfabeţilor. 
Fie-le destulă recompenză: mângâierea dato-
rinţii împlinite. După-ce însuţi Dta îţi recu
noşti „necompetenţa" de a judeca trecutul 
unui preot bătrân, care a pătsorit 55 ani, 
cu atât mai puţin o putem face noi. 

Se vinde 
din mână liberă în Blaj o casă de 
piatră nouă şi foarte sănătoasă, — 
cu cele mai favorabile condiţiuni. 

Pentru informaţiuni a se adresa: 
( U ) 2 - 3 Augustin Coltor. 

Blaj—Balâzsfaiva . 

Kirolin 
„ R o c h e " 

, Recomandat de medici în toate 
îmbolnăvirile Organelor de respirţie 

In morburi de plămâni, 
Cataruri broncniali, 
Tusă convulsivă, 

S c r o f u l o s a c o p i i l o r . 
Se află tn toate Apotecele 

cu 4 Coroane sticla. 
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Partea Literara. 
Vizitaţie canonică în Maramurăş. 

27 Iunie — ¿4 Iulie 1913. 

(Continuare). 

Cu aceste ocazii din Bârseana şi-au dovedit nobili-
tatea la anul 1752 familiile: Bârsan (1408), Rad, Hodor 
(1491), Nemeş (1450), Pap alias Petrişor (1673). In anii 
1763—1768 familia: Corul (1326). Numărul închis 
în parantese însemnează anul documentului, la care s'au 
provocat producenţii l). 

Dintre familiile cu numele Pop sunt azi 46 famili, 
Bârsan 27, Hodor 14, Rad 11, Cora şi nu Corul 11, 
Nemeş 4 familii. Mai snt apoi nume de familii ca : Gaja, 
Vancia, Ilieş, Ivaniuc, Gerheş, Petrovay, Varga, Cudrits, 
Rednic, Ştefanca, Roşea, Pasca, Ossan, Gott, Bogea, 
Corneştean, Borodi, Bodea, Batin, Covats, Ofrim, Anca, 
Dunca, Pipoş, Stopej, Roman, Ivanciuc, Dudas, Apan, 
Ursu, Habago, Mirza, Moldovan. Michnea, Verdeş, Lendel, 
Petreuş, Borodi, Dusinszky, Bercia, Bologa, Jura, Rus, 
Muntean, Faur, Băiaş, Morăreci, Man, Husar, Birle, 
Kôkényesdy, Borca, Ardelean, Draguş, Morar, Boriş, 
Boilă, Bolocsa, Bledea, Bud, Tibil, Fidrits, V«da, Oros, 
Ştirb, Gavriş, Hoţea, Tăut, Unguran, Olar, Culciar, Botta, 
Hrici, Ilniczky, Petrica, Alb, Cocian, Maran, Bodea, 
Dauciu, Marchiş, Pătcaş, Botiş, Sido, Todoran, Mihalca, 
Petricean, Fedenuc, Condrac, Bolbos, Tipas, Rac, Uliciu, 
Urda, Crişmar, Cziple, Valean, Butean, Firizan, Hrincea, 
Stan, Popan, Gott, Frăţilă, Bodnar, Nan etc. 

Dintre aceştia Petru Cora cu soţia Anuţa Ardelean 
au 8 prunci. Unuia îi zic Sândor. Gavrilă Moldovan cu 
Irina Moldovan 8, I. Petrovay cu Maria Nemeş 7, I. 
Roşea cu Ana Bodea 7, Vasalie Oros cu Ioana Ştirb 7, 
Ioan Lendel cu Maria Stefanca 7, Mihai Nan cu Doca 
Hodor 7, Vasalia Bârsan cu Marişca Pop 7, Nuţu Apan 
cu Anuţa Pop 7, Iuon Goja cu Maria Oros 7, Văduva 
lui Toader Goja 7, Petru Jura cu Palaguţa Faur 7, Petru 
Ilieş cu Maaricuţa Moldovan 7, Vasile Petrican, cu Marie 
Moldovan 7, Vasalie Morar cu Irina Vancea 7, Teodor 
Pop cu Anuţa Creţiu 7 prunci. Câte 6 prunci 23 familii. 
Celealalte mai mult 1—3. 

Numărul locuitorilor. Starea materială culturală. 

Numărul credincioşilor după conscrierea preotului de 
de datul 9 Iunie 1913 e 2808. Dintre aceştia sunt 1455 
pruncineaşezaţi , de sine stătători. Obligaţi la şcoala de 
toate zilele se arată 143, iar la cea repetiţională 26. 
Aceste date din urmă nu par probabile în proporţie cu 
numărul tuturor pruncilor. In statistica oficioasă din 1910 
se arată 514 prunci delà 6—11 ani şi 242 delà 12—14 
ani. Ori cât de spornici să fie Evreii, tot nu pot să aibă 
% din pruncii din Bârsana. Alcum prea spornici nu par 
nici ei, căci în statistica oficioasa din 1910 se arată 510, 
iar preotul acum aminteşte tot 510. Va fi puţină greşală 
şi aici. Dintre Evrei 504 se mărturisesc de nemţi (?) De 
religiune or.-catolică au fost 2833, dintre cari 1 era 
rutean, 2795 Români, iar 37 gr.-catolici, se mărturiseau 
de Maghiari sau alte limbi. Se arată anume 17 rom.-ca-
tblici, 2 reformaţi, 6 izraeliţi şi 37 gr.-catolici, cari după 

naţionalitate se repartisează astfel, că se arată 37 Ma-
giari şi 25 de alte limbi. Nu te poţi orienta, care unde 
a trecut. Numărul total al sufletelor era 3362. Dintre 
aceştia ştiau ungureşte 241, iar a scrie şi ceti 427. Lo
cuiau toţi în 738 case, aproape exclusiv din lemn şi 
nevăruite, ca în întreg Maramurâşul. — E interesant, că 
după conscrierea preotului în 1913 e o decreştere de 
25 suflete gr.-cat. faţă de 2833 din 1910. 

Hotarul comunei e de 10.725 jughere catastrale 
371 s t . Q . Din aceste sunt în mâna Evreilor 1203 jug. 
633 s t . Q , iar în a Românilor gr.-cat. 9521 jughere 
1338 s t . Q . Multe proprietăţi însă, cari în cartea funduară 
sunt pe numele Românilor, sunt împignorate la Evrei. 
Mărimea acestora nu se poate determina acurat. 

Poporul român din Bârsana trăeşte în raport cu 
satele din jur între împrejurări materiale destul de regu
late. In cei 8 ani din urmă însă fiind conducătorul spi
ritual al comunei, notarul evreu, Stossel, s'au înmulţit 
aruncurile, dările, aşa că poporul va simţi povara alor 
8 ani trecuţi încă vre-o 5—6 ani înainte. Oameni fără 
ceva proprietate de pământ sunt puţini. Omul cel mai 
avut din comune e judele comunal Vasile Ilniczky, a 
cărui avere valorează cam 240.000 cor. Locuitorii se 
ocupă cu agricultura şi prăsirea vitelor. Aceasta din urmă 
a stagnat în cei 5 ani din urmă în urma administrării 
rele a păşunii composesoratului. Acum s'a organisat din 
nou şi e speranţă, că va avea influinţă bună şi asupra 
prăsirei vitelor. — Cu industria de casă nu se ocupă 
sistematic, dar femeile, ca peste tot în Maramurăş, pre
gătesc covoare de lână foarte frumoase şi preţioase. 
Durere numai, că n'au ocazie să-şi valoreze aceste lucruri 
de mână. Ce folos nepreţuit ar face o reuniune în 
acest scop! 

In privinţa culturală ar fi multe de dorit. Nici şcoala 
confesională cu o putere didactică, nici cea de stat cu 
4 puteri didactice nu arată rezultate îndestulitoare. In 
vara trecută a sistemizat inspectoratul un asii de vară, 
dar fiind Bârsana prea împrăştiată nu poate concentra 
toţi pruncii. 

Cu o săptămână mai târziu în 13 Iulie locuitorii din 
Bârsana au fost supuşi unei grele încercări a sorţii prin 
revărsarea apei. Păraiele «Valea caselor» şi «Valea mun
telui» au esundat în urma unei ruperi de nor înecând în 
undele lor 3 mueri şi 3 prunci. Au nimicit total apoi 
10 case de locuit şi 97 superedificate alor 64 proprietari, 
au sticat 18 case şi 38 superedificate. Paguba cauzată 
în edificii, unelte de casă, vite, s'a statorit oficios în 
25.096 cor.; în productele de pe câmp, şi încă de pe 
739 jughere catastrale 83.400 cor., iar preţul pământului 
fructifer nimicit total prin esundare 93.391 cor. Aşa 
paguba întreagă a unei esundări se ridică la 201.887 cor. 
Pentru ajutorarea celor păgubiţi atât de mult ministrul de 
interne a asignat 1500 cor., iar expozitura reg. ung. 
pentru părţile muntoase 150 măji metrice, de cucuruz 
cu preţ redus pe bani gata. Fiind şi altcum anul slab, 
preţul vitelor redus locuitorii năpustiţi au să lupte cu 
cea mai mare mizerie. 

După lovitura sorţii se proiectează acum regularea 
Izei şi a pâraielor amintite. 

(Va urma). 

Dr. V. Moldovan. 

*) Idem ibidem. 
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BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Stenograful român: In tipo
grafia Flacăra din Bucureşti a apărut cu 1 
Martie a. c. Nrul prim din rer is ta cu titlul 
de mai sus, redacta tă de d. Nicolao Benchea 
profesor diplomat de stenografie. D. Benchea 
este originar din Comatei (corn. Sibiului) şi 
De bucurăm că redactarea acestei prime re-
riste stenografice (sistem Gabelsberger) se 
datoreşte unui ardelean. Din introducere re
ţinem următoare le : 

Scopul acestei prime reviste de steno
grafie în România, sistem Gabelsberger , 
tste învăţarea, deprinderea, răspândirea şi 
cultivarea ştiinţifică a stenografiei. 

Cum însă stenografia Gabelsberger 
acum n'a fost cunoscută aici în Româ

nia, cu atât mai mult se vor afla aderenţii , 
eare stenografie mai escelează faţă de cele-
alte şi prin vocalizaţiunea ei minunata t ra
sările caracteristice ale scrierii obişnuite în
cât pentru studiarea ei se cere prea puţină 
osteneală. 

Avantagioasă fiind faţă de celelalte sis
teme şi prin felul de a stenografia cu unele 
fi aceleaş l i tere şi în alte limbi străine, să 
si explică întâietatea sistemului şi răspândi
rea lui generală la toate popoarele civili
zate. 

Prin revista de faţă să dă posibilitatea 
ori şi căruia să înveţe această ştiinţă, singuri 
iră profesor, căci această revistă pe lângă j 
tratarea diferitelor chestii stenografice, prin
cipalul îl are în lecţiunile cari se vor da Í 
ca semne stenografice, astfel încât să mul- | 
urnească pe toţi acei binevoitori aderenţi | 
ii stenografiei Gabelsberger. 

Apariţia unei reviste stenografice se 
aşteaptă la noi de mult. Sperăm că publicul j 
nteresat o va primi bine, iar liceele ii vor j 
da atenţia, care i-se cuvine. 

Despre conjuraţia lui Catilina de C. j 
Sallustius. Caius Crispus Sallustius, plebeu 

Amiterna, a ocupat demnităţi înalte In 
statal roman şi a ajuns unul din cei mai 
nari scriitori ai Romanilor. Numele său — 
Intre alte opere — este legat şi de lucra
rea a cărei t raducere în româneşte formează 
numărul 890 din „Biblioteca pentru toţi", 
- Despre conjuraţia lui Catilina. £ una 
din lucrările cele mai de seamă ale lui Sal-
Ustius aceasta lucrare, In care vedem de
scrierea amănunţi tă a unei răzvrătiri , care 
te plămădeşte, la Roma, izbucneşte şi e înă-
insită, — răsvrăt i re al cărei erou e vestitul 
¡atilina. 

Conjuraţia lui Catilina formează pentru 
eolari (tn al căror program se cere) ca şi 
ientru toţi iubitorii de cultură, tn general 
anul din cele mai in teresante numere din 
.Biblioteca pent ru toţi" . 

Traducerea poate fi pusă la îndemâna 
tuturor şi pr in interesul cuprinsului şi ief-
tinátatea preţului care e 30 bani. 

Catalogul cu peste 900 numere şi-1 
poate procura gra t i s oricine dela orice 
librărie, sau de la Librăria editoare Aicalay 
4Co. Calea Victoriei 37, Bucureşti. 

* 

Farmacista. Nuvele şi schiţe. Acesta e 
titlul volumului ce formează No. 895 din 
,Biblioteca pent ru toţ i" . Autorul e Anton 
Cehov.'unul dintre cei mai mari scriitori ai 
Rasiei de azi. Dintre scriitorii noştri se 

poate compara cu nemuritorul Caragiale. 
Acelaşi fin şi profund psicholog, acelaşi in
cisiv şi sarcastic stilist. In nuvelele sale, 
cari, ca lungime, pa r mai mult nişte 
schiţe, acest scriitor de o reputaţ ie mondială 
— analizează şi ironează toate păcatele cla
selor sociale din Rusia. 

Volumul cuprinde câteva din cele mai 
isbuti te schiţe ale acestui fruntaş al litera
turii ruse. 

Tradueerea , îngrijită, e făcută după o-
riginal. 

Se poate cere dela orice librăriei, cum 
şi do la librăria editoare Aicalay & Co. 
Calea Victoriei 37, Bucureşti. 

S i g i l e conform cercularului consis
torial 1408/1914. 
1. Sigil pentru şcoala pr imară . 3 2 0 
1. „ „ „ de repetiţ ie . 3 2 0 
1. Perina pentru sigile . . r — 
1. Sticlă negreală . . . . —-28 
1. Sipet (cutia pentru sigile) . . 3 2 0 

(Când se comandă sipetul numai e 
nevoie de perină). 

Librăria seminarială, Blaj. 

Proprietar, editor: V a s i l e M o l d e v a n . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . ! 

Iconos tase . 
La subscrisul se află — ocasional — 

spre vânzare toate chipurile de lipsă pentru 
t r e i Iconostase. Doue Iconostase de format 
m a i m i c , cu 4 chipuri principali, 6 de 
serbatori, 12 cu Apostolii, 1 Cina cea de 
taină, 1 sf. Treime şi 1 Restignire. — Ico
nostasul c e l m â r e constă din tota tâ tea 
chipuri, lângă cari se mai adaug: 1 Dzeu 
Tatăl, 12 Profeţi, 2 chipuri pentru uşile la
terali , 2 pentru uşa principală şi 1 Bunaves
tire. 

Toate executate în stil bizantin, pe 
fond de aur veritabil. La dorinţă efeptuiesc 
şi lucrul de lemn. 

A. W. Zeiler 
(14) 1—10 pictor academic în 

Blaj (Balázsfalva). 

îna in te de ce ai cumpăra 

Altoi de viţă de vie, 
Y Ó 

P o m i , ori a r b o r i d e d e c o r , 
cere în interesul propriu Preţcurentul no
stru ilustrat, care conţine pentru ori şi cine 
multe lucruri folositoare. 

a d r e s a : Siics Sândor fia 
szolSoltvânytelep ¿8 bortermelo reszv.-târs. 

BIHARDIOSZEG. 
(70) 13—16 

BE 

Oe vînzare 
20,000 bucăţi de 

R O Z E 
tulpini înalte se află mai 

aproape şi eftine la 

Fîscher & Co. 
şcoală de pomi şi de viţă de viie 

în Nagyenyed. 

3B BE 3 

Pa tu r i de fer, 
de aramă şi jumătate aramă, paturi de copii, 
ziţuri de căruţă, sicrie de noapte, closete 
pentru odăi, spălător, stativ de haine, cuiere, 
cluscă pentru şoareci şi cloţani, matraţe pe 
coarde şi sârmă de oţel, aşezate pe rame 
de lemn şi fer, perdele şi cadre de aramă, 
ţesături de drot, paravane pentru cuptoare, 
ţinătoare de cărbuni şi lemne, vătrae, lopeţi 
şi alte unelte pentru focărit, dimpreună cu 
stativ, pat-canape de fer contractabile, dim
preună cu saltea de sârmă, divanuri şcl. 
Aranjamente de hotel, spitale, restaurante, 
de grădini scl. liferează în preţul cel mai 
moderat 

Garai Kâroly 
„ pregătitor de mobile de fer şi aramă în 

A R A D . 
(66) 15—52 

Cel mai bun izvor de 
comandat vi ţă de v i e cu 
rădăcină sau netede, ca 

Berlandieri 
Riparia Tcleki 
cum şi soinri de planta-

ţiuni cu rădăcină este 

Administraţia de vit icultură 

T E L E K I Z S I G M O N D 
în Villâny (Comit. Baranya) 

Cereţi Catalogul nostru cel mare, i lustrat. 
(3) 8—10 

Viţă americană altoită 
precum şi viţă a m e r i c a n ă pentru 
a l t o i t , cu şi fără rădăcini, în diferite 
varietăţi, furnizează renumita şi de 
mulţi ani recunoscută ca cea mai de 

încredere pepinieră. 

FR. C A S P A R I 
Mediaş—Medgyes. [Nagykiikullo vm.] 
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantate. 
Catalog se trimite la cerere gratis 

şi f r a n c o . 
In catalog sunt publicate mai multe 

scrisori de mulţumire, primite din toate 
părţile ţării, astiel, că înainte de a face 
comanda, oricine poate cere informaţiuni 
în scris sau verbal dela dnii proprietari, 
cari mi-au trimis acele scrisori şi se 
pot convinge astfel de absoluta încre
dere, ce o pot avea în firma de mai sus. 

[12] 14—20 

A eşit de sub tipar: 
Regulament pentru organi

zarea învăţământului în şcolile primare 
din Arhidieceza gr.-cat. română. 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj. Preţul 2 cor. 
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W e i n e r M â t y â s . 
Prăvălie de modă, 

Budapest, Adrâssy-iit 5. 
avizează^»resŞecKpe clienţii săi din 

^jpffopfe? cSSgi-a gătit 

marea colecţie de mostre 
pentru stofele de primăvară 
şi de vară şi a început cu spedarea. 

Colecţia mea de stofe 
cuprinde toate novităţile de lână 
şi pentru spălat, ce se obişnuesc 
mai ales în moda de astăzi. 

Binevoiţi a cere pe 
o cartă poştală mustre de 
stofă şi Vi-se trimit gratis şi 
franco. 
Stofe de o coloare de 

lăţime duplă, dela Cor. 
Stofe colorate şi cottlein » 

> crep şi broche de lână » 
» pepita şi carirt * 
> pentru capot şi bluze » 

Pânzâturi eponge, crepone, 
şi tot soiul de novităţi de 
spălat > • 

Zefir pentru cămeşi şi pânze 
pentru albituri » 

Cretone, ce-şj ţin coloarea 
şi delain de spălat > • 

Bluze de crepe şi grenadin 
în fazonele cele mai cu şic 

Bluze cusute cu motive ori
ginale româneşti 

Jupoane de clott de mătasă 

(15) 1 - 4 . 

1-96— 11 — 
300—10 — 
200— 6 — 
250— 6'50 
1-50— 450 

— •58— 5-50 

—•70— 2-50 

- • 3 6 - 1 — 

350— 550 

12-80 
2-50- 3-80 

ftalsamul a p ° t e e a r u l u i fi. Chierry 
e un mijloc neîntrecut la boale de plămâni şi de piept, moderază 
catarul, opreşte flegma, uşnrează durerile tusei . Are efect escelent 
Ia aprindere de gât, râguşeală şi la boale de gâtlej, friguri, în deosebi 
sjârciuri în stomac şi colică. Vindecă boalele genitale şi hemoroide, 
corăţă rărunchii şi întăreşte apetitul şi mistuirea. Serveşte tare bine 
contra durerilor de dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului de gură şi 
şi alte boale de dinţi şi de gură, încetează mirosul provenit din gură 
sau stomac. Mijloc bun contra limbricilor. Vindecă tot felul de răni, OTbanţ, beşici provenite din ferbinţeli, buboaie, buburuze, răni prove
nite din arsură, membre degerate , sgrăbunţe, bube ce-au eşit pe piele 
dureri de urechi etc. Să nu lipsească din nici o familie, în deosebi când 

bântuie epidemii de influenză, holeră şi alte epidemii. Scrie la: 

A- £ ^ I £ H K Y , a p o t e c ă Ia î n g e r u l p ă z i t o r 
î n ^ r e g r a d a be i f f a h i t s c h . 

12 sticle mici sau 6 mari, ori 1 sticlă mare speciala 560 K. 
L a c o m a n d e m a i m a r i e p r e ţ u l m u l t m a i I e f t i n . 

Singură veritabilă 
ALIFIE*CENTIFOLIA a lui THIERRY 

împiedecă şi opreşte înveninarea sângelui. Face de prisos operaţiile. Se 
foloseşte: la femei cari lăptează, la pornirea laptelui, împotriva împetririi 
pieptului, la orbanţ, inflamaţie de picioare sau de os, răni, picioare umflate 
şi la mâncarea osului; apoi la răniri de sabie, împunsături, împuşcături, 
tăieturi şi sdruncinări, precum şi la înlăturarea din corp a obiectelor străine, 
ca: sticlă, ţanduri, pietriş, alice.J spini e tc , la tot felul de umflături, răni, 
cărbune, chiar şi la cancer (rac); la negei pe mâni sau la picioare, beşici, 
răni la picoare, răni de arsuri, la slăbire provenită din zăcut mult, beşici de sânge, curgeri 

de urechi etc. etc. 
2 cutii costă cor. 360 , pe lângă tr imiterea înainte a banilor sau cu ramburs. 

Se capătă la apotecarul T o r o k J 6 z s e f , în Budapesta precum şi la mai multe 
farmacii din ţară. En gros se afla la drogeriile: T h a l m a y e r şi S e i t z , E r e z i i 
H o c h m e i s t e r şi F r a ţ i i R a d a n o v i t s în Budapesta. Unde nu e deposit, să se 

comande direct dela: 

A. THIERRY, Apoteca la îngerul păzitor î n PREGRADA 
( l â n g ă Rohitsch-Sauerbrunn). (70) 22—25. 

Institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania' 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. 
recomanda 

Edificiile proprii. 

«*f Asigurări împotriva fooului 4*§ 
pentru edificii, recol te , mărfuri, maşini , m o 

bile etc . în condiţi i a v a n t a g i o a s e şi cu 
. premii ieft ine. = 

-+4- Asigurări pe vieaţă 4~«-
(pentrn preoţi şi învâţâtori confesionali romani 
or.-cat. avantagii deosebite) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătiră simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
si asig poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infractiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, : 

Sumele plătite pentru pagube dw foc până t» 
(£»"» anului 1912 K 5,456,64567 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 5,458,689-43 
. . . . i i i - ,mol IOC „ lS»o.oo7,s41' — 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1912 j v i e a ţ ă ,( n . 7 4 0 , 7 1 0 -
Fondurl de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.603,400 — 

py~ Prospecteşi informaţii se dan gratuit în 
birourile JDirecţiunU şi la toţi' agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţa se primesc in condiţii favorabile în 

' serviciul institutului. = = = = = 
(8i 2 4 - ? 

La expoziţiunea milenară drn Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare . 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
"**•— clopote a lui — 

^ n t o n i u JCovsiny 
în €imişoara-Fabric 4 3 , 4 0 - 5 2 

ge recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prorăzute cu 
adj usturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
Îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e ( • ] 

de mine inventate şi mâi de 
multe ori premiate, cari Bunt 
prorăzute in partea superioară— 
ca Tiolina—cu găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aţa 
că un clopot patent de 327 k g 
este egal în tonul unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjustaren de fier 
bătut — ca si spre turnarea de 
toaca de mutai. 

Preţcurantari i lustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia ţl Librăria Semln.Teol. Gr. Gat. Balâisfalva-BlaJ. 


